

# GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910.—Núm. 8911

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — DOMINGO 30 DE MAYO DE 1937

Al mes, 2.<sup>o</sup> 50 Pesetas; Provincias al trimestre 8.<sup>o</sup> 00 Pesetas  
Extranjero un año, 60.<sup>o</sup> 00 Pesetas  
PAGO ADELANTADO

## INFORMACION DE ANOCHE

### Después de un brillante combate, en el frente de Vizcaya, fué ocupada la Peña de Lemona

### Conquistada ya todas las lomas al Oeste de Amorebieta, las tropas del General Mola se encuentran a 10 kilómetros de Bilbao

### PARTE OFICIAL

**DEL GENERALISIMO**  
Salamanca, 29.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

**EJERCITO DEL NORTE.**  
Frente de Aragón.—Tiroteos y cañoneos. Se han presentado varios milicianos con armamento.

**FRENTE DE VIZCAYA.**—En el día de hoy ha continuado el avance de nuestras tropas, que después de brillantísimo combate han vencido todas las resistencias enemigas, ocupando Peña de Lemona, donde el enemigo se encontraba fuertemente atrincherado. El castigo sufrido por los rojos ha sido grandísimo, habiendo abandonado numerosos muertos y gran cantidad de armamento, no clasificado por la hora en que ha terminado la operación.

**FRENTE DE SANTANDER.**—Tiroteos.

**FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.**—Tiroteos, habiéndose presentado 15 milicianos con armamento.

**FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.**—Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.**—Sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En el aire han sido derribados tres aparatos de caza, en Santander, e incendiados 5, en el aeródromo de Albericia, Santander.

### Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

#### NEGOCIADO DE QUINTAS

Se recuerda a todos los mozos nacidos en esta ciudad en el año de 1917, en los meses de abril, mayo y junio, deben presentarse en el salón de actos de este Excmo. Ayuntamiento hoy, domingo, a la hora de las nueve, para ser tallados y reconocidos facultativamente; asimismo pueden presentarse sus padres, parientes o tutores para manifestar las alegaciones o excusas pertinentes, o, en caso contrario, serán declarados PROFUGOS.

### INTERESANTISIMO REPORTAJE EXCLUSIVO PARA CANARIAS

Como el capitán Reparaz arrebató a Miaja el plan de operaciones.—Antes organizó la resistencia del Santuario de Santa María de la Cabeza.—Con unos cuantos guardias desafió a la columna Miaja que disponía de seis baterías.

(Véase en la página 3)

**ESTAMOS EN GUERRA, TIENE LA RETAGUARDIA QUE VIVIR LA GUERRA, MUJER TENERIFENA, DEDICA UN POCO DE TIEMPO DE TU DIA TRABAJANDO PARA LOS SOLDADOS Y MILICIAS EN EL TALLER PATRIOTICO.**

### La aviación nacional derribó ayer tres "cazas" enemigos e incendió cinco, en el aeródromo de Albericia (Santander)

#### INFORMACION DE UN ENVIADO ESPECIAL DE HAVAS EN VIZCAYA

Frente de Orduña, 29.—Los puestos avanzados de los nacionalistas señalaron grandes nubes de humo en Orduña, cerca de las 16 horas, viendo claramente llamas de diez metros de altura que salen del centro de la ciudad. Los aviones de bombardeo nacionalistas castigaron duramente las fortificaciones vascas del Monte de Minas, echando toneladas de metralla sobre las trincheras, oyéndose grandes explosiones que hace supone que fueron alcanzados grandes depósitos de explosivos.

Las tropas vascas contraatacaron las posiciones que los nacionalistas habían tomado antes de ayer en el monte de San Pedro. Los ataques fueron bastantes fuertes, pero han sido rechazados por las tropas de la tercera brigada de Navarra, avanzando los nacionalistas más de 400 metros de fondo. A las 16 horas la artillería nacionalista comenzó a batir intensamente las posiciones rojas del Monte de Minas, al N. O. de San Pedro; los disparos se efectuaron con una gran precisión.

A las 15'45 los nacionalistas se lanzaron al asalto de las posiciones vascas y cerca de las 19'40 los nacionalistas habían desalojado al enemigo de gran parte de sus posiciones.

#### LA DELEGACION ITALIANA DE NO INTERVENCION LLAMA LA ATENCION DE ESTE ORGANISMO SOBRE EL BOMBARDEO DE LOS NAVIOS ITALIANOS ANCLADOS EN PALMA DE MALLORCA

Londres, 29.—El conde Grandi declaró que el 24 de mayo cinco aviones de bombardeo rojos echaron bombas alrededor de los cuatro barcos italianos ocupados en la inspección del Comité de no intervención, que tienen el puerto de Palma de Mallorca como centro de su abastecimiento.

Grandi añade que el 26 de mayo siete aviones bombardearon nuevamente los barcos italianos; una de las bombas cayó en la cámara de oficiales, matando a seis e hiriendo a otros.

La nota hace resaltar que el comandante del contratorpedero inglés surto en Palma de Mallorca fué testigo presencial del bombardeo.

La nota termina diciendo que el Gobierno italiano se reserva el derecho de proteger, donde sea, la bandera italiana y los barcos de su ciudadanía.

Añade que tales ataques son dirigidos contra el Comité de no intervención, a fin de comprometer su autoridad e inutilizar la fiscalización, constituyendo esto un desafío de los rojos a dicho organismo internacional creado por la voluntad unánime de 27 naciones europeas.

#### DESORDEN EN LA RETAGUARDIA MARXISTA DEL CANTABRICO

Vitoria, 29.—Los evadidos y prisioneros de Santander y Asturias siguen proporcionando noticias sobre la situación de aquel territorio.

Dicen que el Ejército está en penuria y abandono. Enrolados los hombres con la promesa de espléndidos haberes, se les mantiene por el terror. No obstante esto, los síntomas de malestar de los hombres de armas tienen alarmados a los

dirigentes. El campo se halla abandonado porque los hombres de dieciocho a cuarenta y cinco años, incluso los enfermos, van a trabajar a las trincheras. Ante la protesta de los campesinos, los dirigentes responden que trabajen la tierra las mujeres.

La situación de las poblaciones es espantosa. Los sindicatos se incautaron de las flotas pesqueras y no pagan a la marinería. En Luanco, la ración alimenticia distribuida es de cien gramos de pan y una onza de chocolate por día y por persona. Cada dos días, un kilo de lentejas, y cada diez días, un kilo de arroz por familia.

Respecto a la distribución de edificios, da idea la lista siguiente, relativa a iglesias: la de Restiello, saqueada y quemada; la de Luanco, utilizada como cárcel; la de Candas, destruida; la de Rivadesella, saqueada y quemada; la de Santianes, quemada; la de Libardón, saqueada y quemada; las del Concejo de Colunga, quemadas.

#### SON PUESTOS EN LIBERTAD LOS PRISIONEROS EXTRANJEROS

Zaragoza, 29.—Nos comunican de Vitoria que a las nueve de la mañana llegaron a Fuenterrabía cincuenta prisioneros rojos extranjeros de nacionalidad francesa, inglesa y checa, que serán puestos en libertad por orden del Generalísimo Franco, mañana, en el Puente Internacional. Al otro lado de la frontera les esperará un piquete de gendarmería. Fueron alojados en el Hotel Concha, que fué requisado para oficinas durante el dominio rojo. Al dárseles habitación y cama alguno pidió no se le separara de su compañero. Son de diversas edades, habiéndolos muy jóvenes. Muchos no llegan a los veinte años.

Muéstranse agradecidísimos a España, y dos de ellos manifestaron gran interés por quedarse en España, porque nunca se les había dado el trato que recibían de nosotros. Almorzaron tres platos y se les suministró además vino, cigarrillos y café.

Los periodistas extranjeros pudieron hablar libremente con ellos, haciéndoles las preguntas que tuvieron conveniente. Luego se repartieron las declaraciones que habían prestado, para que los periodistas contrastaran con ellas sus conversaciones con los prisioneros rojos. También, y con motivo de esta liberación, se impresionó una película sonora.

#### NUESTRAS TROPAS ESTAN A MENOS DE 10 KILOMETROS DE BILBAO

Berlín, 29.—Noticias recibidas de París nos comunican que las tropas nacionales han continuado su avance en estos últimos días, acrecentándolo hoy con un ímpetu más arrollador que otras veces y consiguiendo con su esfuerzo rebasar la población de Lemona y ocupar las trincheras rojas de los alrededores de esta ciudad que se encuentra a menos de diez kilómetros de Bilbao.

Otro de los objetivos alcanzado por los nacionales en su heroico esfuerzo ha sido romper por primera vez el llamado cinturón de hierro.

Este avance de los nacionales ha causado en todos los centros rojos de Bilbao gran desesperación, pues ven que son impotentes para contener el empuje de los soldados del general Mola, que, paso a paso, van acercándose a Bilbao, que en estos momentos puede decirse se está debatiendo en los estertores de la agonía.

#### SESENTA TONELADAS DE VIVERES PARA BILBAO

París, 29.—Informan que ayer salieron 60 toneladas de viveres de París con destino a Bilbao. El diputado comunista Thorez dirigió una alocución a la columna encargada de transportar estos viveres.

#### LA PEÑA DE LEMONA EN PODER DE MOLA

Frente de Vizcaya, 29. (Invicto general Mola han conseguido su victorioso avance sobre Bilbao.

Después de una brillantísima operación se ha ocupado Peña de Lemona, importante población.

El combate para la conquista de esta ciudad fué violentísimo, donde los rojos consiguieron la peor parte. Estos abandonaron numerosísimos muertos, aun sin contar, así como una cantidad considerable de armamento de todas las clases.

También todas las lomas al Oeste de Amorebieta están ya bajo los pliegues de nuestra gloriosa bandera española.

#### LOS PERIODICOS INGLESES ELOGIAN AL GENERALISIMO FRANCO

Berlín, 29.—Toda la prensa inglesa se ocupa extensamente de la actitud del Generalísimo Franco para con los prisioneros de la Brigada Internacional que luchaban con los rojos.

El periódico "The Times" elogia de manera especial este rasgo del Generalísimo, diciendo que es una actitud muy humana y que contrasta extraordinariamente con los hechos de los rojos, diametralmente opuestos.

También hace resaltar este periódico que todos los prisioneros recibían del general Franco un trato magnífico.

#### LA AVIACION ROJA BOMBARDEA A UN NAVIO ALEMÁN

Berlín, 29.—Con la natural indignación se ha recibido la noticia de que los aviones rojos que tienen su base en Valencia han dejado caer varias bombas sobre Palma de Mallorca.

Es de extrañar el hecho de que cuatro o cinco de estas bombas fueron lanzadas en el puerto con objeto de alcanzar a un navío de guerra alemán que en él se encontraba, pues en la bahía no había ningún buque de guerra nacionalista.

#### TENERIFENOS: JUGAD EN EL PROXIMO SORTEO DE LA LOTERIA PATRIOTICA, PRO AEROPUERTO

#### INCENDIO A BORDO DE UN VAPOR ROJO

Marsella, 29.—En un buque que había en el puerto, con un cargamento de harina para los rojos españoles, se provocó un incendio que inutilizó la mercancía, causando grandes destrozos en la nave.

#### CONTINUA LA SALIDA DE NIÑOS DE BILBAO

Salamanca, 29.—La salida de los niños bilbainos continúa, hecho que realiza Europa a bombo y platillo.

Por informes autorizados se sabe que esta evacuación fué decidida en una reunión que tuvieron Delbos y Besteiro, en Londres, celebrada en la última semana.

VITABANA  
ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD.

#### Una cruz y una carta

## La gran lección

Por ALFONSO DE ASCANIO

¡Triste y desconsolador sino el de esta retaguardia española, rodeada de mar y tan alejada de los campos de batalla donde se juegan los destinos de España que hasta la propia muerte de los hijos de Tenerife llega a nosotros amortiguada, casi fría, perezosa y lenta, como si el mar se comiese las vibraciones, los entusiasmos, los colores bruscos e impresionantes que son el halo sagrado de los héroes!

¿Será verdad, como dicen tantos autores extranjeros, que en estas benditas islas tan dulces y bellas, hay un mal que se llama "modo-

menterio recogido y poético de la Villa de la Orotava.

La carta está aquí, entre las manos, y la vamos a copiar íntegramente: "Queridos padres: Les supongo enterados de la muerte del pobre Tomás y pienso en el dolor que al enterarse habréis pasado, pues yo lo he sentido mucho; pero al mismo tiempo debéis consolaros, como yo me consuelo, porque Tomás ha muerto como mueren los héroes: defendiendo la Patria. Me supongo lo que para ustedes es perder un hijo, porque la mala suerte o el



Tomás Casañas González de Chaves, muerto cara al enemigo por la defensa de España y por el honor de Tenerife



José María González de Chaves, hermano del heroico legionario, que también lucha por Dios y por la Patria en el frente de Toledo

destino, ha querido que yo sepa lo que es perder un hermano tan querido; pero al mismo tiempo pienso—y ustedes deben pensar lo mismo—que una muerte como la de Tomás no se debe llorar sino darle gracias a Dios.

Por lo demás, nada le ha faltado, porque le dió tiempo a confesar y comulgar, y conseguí que lo enterraran en caja y en la misma tumba que a Juan Bethencourt. Estamos haciendo gestiones para comprar la tumba, porque, si Dios me da suerte, cuando sea el tiempo, yo pienso por lo menos llevarme los restos.

Los que como yo han perdido un hermano seguimos con más ganas en la guerra, pues comprendemos que hay que vengarlo, que la venganza al fin y al cabo es humana. Vosotros también comprenderéis que nadie puede rebelarse contra la voluntad de Dios: ánimo y no lo lloréis sino más bien rogad por él, pues como ya les dije, confesó y comulgó antes de morir; murió martir por Dios y por la Patria, y a los que así mueren Dios los recoge en su Gloria.

Animo y acordaros que si habéis perdido un hijo sois padres de un héroe."

Tenerife, mayo de 1937.

La pobre cruz de madera está allá en Toledo hasta el día que se transforme en cruz de mármol o piedra que venga a honrar el ce-

**En la España roja son desplazados de las funciones gubernamentales los sindicatos obreros, para encumbrarse en el poder los representantes de los viejos partidos políticos.**

**En la España de Franco, los partidos políticos son disueltos, y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional-Sindicalista.**

# INFORMACION LOCAL

## GOBIERNO CIVIL

CABILDO INSULAR DE TENERIFE

### Aviso a los propietarios de terrenos del Aeródromo de La Laguna

Por el presente se ruega a los propietarios, y en su defecto a los arrendatarios, de los terrenos ocupados por el nuevo Aeródromo de La Laguna, comprendidos entre los Caminos de la Villa y de la Esperanza, se personen en las obras el próximo lunes, día 31, a las ocho de la mañana, para comprobar la parcelación de los terrenos a los efectos de poder celebrar la escritura notarial correspondiente.

### Junta Reguladora de Importación y Exportación

Conviene a esta Junta conocer cotización para adquirir 500 toneladas de hierro redondo para construcción de procedencia belga en diámetros de 1/4, 1/2 y 3/4 pulgada, cotizado en francos belgas a pagar por el sistema de compensación, se hace público para que los interesados puedan remitir ofertas a esta Junta bajo sobre cerrado indicando "Concurso de hierro", antes del día 31 del corriente mes de mayo a las 4 de la tarde. Dichas ofertas se recibirán sin compromiso alguno para esta Junta y se indicarán en ellas las demás condiciones usuales de venta.

### Comunidad de aguas "La Isleta"

De conformidad con lo que preceptúa el artículo noveno del Reglamento de esta Comunidad, se convoca a los señores partícipes de la misma para celebrar Junta general ordinaria, la cual tendrá lugar el día 30 de los corrientes y hora de las once en el Ayuntamiento de este pueblo, con arreglo a la siguiente:

- 1.º Elección de la Junta Administradora.
  - 2.º Examen y aprobación o censura de las cuentas del año anterior.
  - 3.º Prorratear entre los conductores los gastos necesarios para la conservación y defensa del canal común.
  - 4.º Determinar las obras y trabajos que deben realizarse.
  - 5.º Y los demás asuntos de interés común.
- Realejo Alto, 15 de mayo de 1937. El Presidente, MANUEL HERNANDEZ.

### Recaudación de Hacienda

En cumplimiento a las órdenes de la Superintendencia, se advierte a los señores contribuyentes la obligación que tienen de abonar sus descubiertos al Tesoro por todos los conceptos contributivos, durante el mes actual, pues transcurrido este plazo serán considerados como desafectos al MOVIMIENTO SALVADOR los que no hicieran efectivo sus contribuciones, publicándose sus nombres y sufriendo en su consecuencia los correspondientes perjuicios.

**LUIS FERNANDEZ GONZALEZ**  
MEDICO ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.  
Consulta diaria de 9 a 12  
CASTILLO, 70 TELEFONO 1378

VITABANA CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

### COMISION PROVINCIAL DE INCAUTACION DE BIENES

Para general conocimiento se publica a continuación la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica de 3 de mayo actual, inserta en el "Boletín Oficial del Estado" del día 5:

"Excmo. señor: Para hacer efectiva con más facilidad en ciertos créditos la responsabilidad civil a que se refiere en su artículo sexto el Decreto-Ley de 10 de enero último, vengo en disponer lo siguiente: Artículo 1.º—Se declaran intervenidos por el Estado todos los créditos, sean civiles o mercantiles, existentes a favor de personas que el 18 de julio último tuviesen su domicilio en territorio que en la actualidad no esté liberado, contra personas establecidas en territorio ocupado actualmente por el Ejército Nacional. Se consideran también créditos, a los efectos de esta Orden, los depósitos de metálico, saldos de cuentas corrientes de metálico o valores y los saldos de las Sucursales que estén en las mismas circunstancias que las centrales.

No están comprendidas en esta intervención las primas concertadas en contratos de seguro pendientes de pago por los asegurados.

Artículo 2.º—Las personas individuales o jurídicas radicantes en territorio liberado, responsables de los créditos a que se refiere el artículo anterior, estarán obligadas a presentar antes del día 1.º de junio próximo ante las Comisiones de incautación de bienes de las provincias donde residan, una declaración jurada de esas deudas y de las que, encontrándose en dichas circunstancias, hubieran sido satisfechas después del 18 de julio último.

Deberán aportar una declaración jurada por cada acreedor conteniendo siempre los siguientes datos:

- a) Nombre o razón social y domicilio del deudor.
- b) Nombre o razón social y domicilio del acreedor.
- c) Cantidad adeudada o pagada en su caso.
- d) Fecha del vencimiento del débito o fechas si hubiere plazos.
- e) Naturaleza de la deuda y documento probatorio.
- f) Observaciones que crea pertinentes el deudor, y si solicitase fraccionamiento de pago, alegación de las razones justificativas de su pretensión.

Artículo 3.º—A cada Comisión de incautación de bienes se adscribirá, en concepto de auxiliar para los servicios a que esta Orden se refiere, un Profesor Mercantil de los que haya al servicio de la Hacienda o en su defecto un funcionario del Cuerpo Pericial de contabilidad o un liquidador de utilidades.

Artículo 4.º—Las Comisiones mencionadas examinarán todas las declaraciones juradas que les hayan sido dirigidas, y antes del 1.º de julio siguiente, en vista de los datos que haya podido adquirir sobre la actuación y antecedentes de los acreedores, acordarán:

- a) El embargo de los créditos y demás que previene en su artículo 6.º el Decreto de 10 de enero último, si entienden que los acreedores están incursos en ese artículo.
- b) Que quede sin efecto la intervención de los créditos, si entienden que los acreedores están manifiestamente exentos de la responsabilidad establecida en el mismo artículo.
- c) Que el importe de los créditos se ingrese en una cuenta corriente que se abrirá a nombre de cada Comisión de incautación en la Sucursal del Banco de España de la capital donde aquella funciona, si estimasen que la conducta y antecedentes de los acreedores son dudosos o no se han logrado esclarecer. Las Comisiones de incautación podrán conceder un plazo no superior a seis meses, a contar desde el vencimiento de cada crédito si no estuviera vencido o desde que se acuerde la concesión en otro caso.

### Comandancia de Marina

#### PRESENTACIONES URGENTES

En esta Comandancia de Marina se interesa la urgente presentación de Sebastián Déniz López para comunicarle un asunto relacionado con su ingreso voluntario en la Armada.

También se interesa la presentación de los siguientes individuos: Reemplazo de 1930: Ignacio Hernández Fumero, Pablo Marrero González y Antonio García Afonso. Reemplazo de 1931: Fermín Hernández Jerez, Julio Viera Meneses, Leopoldo Delgado y Marcial Morales Salamanca.

Reemplazo de 1932: Adolfo Pascual Durán y Carlos González Mora.

Reemplazo de 1933: Julio Padrón González, Ernesto Castello Toledo, José Pérez García, Juan Herrera Rodríguez y José García Villar.

### Junta Provincial de Economía

#### MINUTA

Se pone en conocimiento de los señores mayoristas y minoristas de viveres, la necesidad de remitir a esta Junta Provincial de Economía una relación jurada de las existencias que tengan de alubias blancas corrientes, en un plazo de tres días.

### Ayuntamiento

#### LA SESION DE MAÑANA

A las cinco de la tarde de mañana, lunes, celebrará sesión ordinaria la Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta capital, para tratar, entre otros asuntos, los siguientes, que figuran en el orden del día:

Expediente sobre reforma de las Haciendas locales del Archipiélago con la resolución superior y gestión de la Comisión.

Expedientes de construcciones y reformas de edificios.

Escrito de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, interesando designación de vocal que forme parte de la Junta para el desenvolvimiento de lo dispuesto en el Decreto número 264 de 1 del actual.

Sobre la Mesa.—Expediente relativo a colocación de mesas y sillas en la Rambla del General Gutiérrez.

Idem sobre gratificaciones asignadas en presupuesto al personal de los Hielatos de Consumos.

### El Consulado Argentino en Tenerife

#### SERVICIO MILITAR

Se advierte a los ciudadanos argentinos ya enrolados después de los 18 años y a los infractores al pago de la Tasa Militar que se encuentren residiendo en esta jurisdicción, que promulgada una Ley de amnistía a los infractores a las leyes de enrolamiento y servicio militar, deben concurrir a esta oficina consular con la mayor urgencia con las respectivas libretas de enrolamiento, así como los que no lo hayan efectuado y tengan la edad reglamentaria, para poderse acoger a dicha ley.

### Comandancia General

#### VISITAS A S. E.

Ayer, al mediodía, visitaron al Excmo. comandante general, don Carlos Guerra Zagala, jefe del Grupo de Ingenieros, señor Martín de la Escalera; jefe de Falange, señor Cañizares; presidente del Cabildo Insular, señor Maldonado; jefe de día, teniente coronel de Ingenieros, señor León; coronel jefe del Tercio de la Guardia civil, señor Píñol; auditor de Guerra accidental, señor Piernaveja; general gobernador militar, Excmo. señor don Antonio Alonso Muñoz.

#### PRESENTACION

Se ha presentado al comandante general el guardia-marina don Aurelio Arriaga Brotons, que viene en uso de licencia.

#### PENSIONES

El Excmo. señor general Jefe de la Secretaría de Guerra del Estado Español, en escrito de 13 del actual, dice lo siguiente:

"Excmo. señor: El alcance de la disposición contenida en el artículo 5.º del Decreto núm. 92 (B. O. del E. núm. 51), que previene que se considere como presentes en revista a los Jefes, Oficiales, Suboficiales e individuos del Cuerpo Auxiliar, fallecidos en acción de guerra o como consecuencia de heridas recibidas en ella, ha sido indebidamente interpretado por algunos Cuerpos, los cuales hacen abono a las familias de aquellos de cuantos devengos percibían los causantes. A fin de evitar tal anomalía, significo a V. E. que solamente deben percibir dichas familias el importe de la paga del fallecido, con exclusión de quinquenios y gratificaciones de cualquier clase que sean."

#### DESTINOS

La misma superior autoridad en otro escrito de 18 del corriente dice lo que sigue:

"Excmo. señor: Recibidas en esta Secretaría de Guerra varias peticiones solicitando cambio de destino el personal militar que presta sus servicios en las distintas Armas y Cuerpos del Ejército, manifiesto a V. E. que en lo sucesivo, no se debe cursar a este Centro, esta clase de peticiones, puesto que, no han de efectuarse otros traslados del personal militar, que aquellos que aconsejen las conveniencias del servicio."

### Los exámenes libres en el Instituto de esta capital

En el Instituto de esta capital nos facilitaron ayer la siguiente nota:

En el día 31 del corriente, y de acuerdo con lo dispuesto por la Superintendencia, terminará el curso escolar 1936-37 para alumnos de enseñanza oficial.

En su consecuencia, se ha convenido lo siguiente con relación a los exámenes próximos a celebrarse:

De ingreso, el día 3 de junio; colegiados, los días 4 y 5; para los que tengan asignaturas pendientes, el 7; primer año, los días 8 y 9; segundo año, 10 y 11; tercer y cuarto año, 12 y 14 y quinto y sexto año, 15 y 16.

## ANUNCIOS BREVES

### ESTANTERIA

SE VENDE UNA ESTANTERIA, DOS MOSTRADORES TAMANO MEDIANO Y UN CRISTAL PARA ESCAPARATE, PROPIO PARA MERCERIA, LIBRERIA O ESTANCO.—PRECIO, RAZONABLE.—SE VENDE TODO JUNTO O SEPARADO. INFORMES, EN ESTA ADMINISTRACION.

SE VENDE "Ford" cuatro plazas, matrícula 4.000 y pico, perfecto estado. Precio razonable. Razón en esta imprenta.

LA CUEVA.—Noria, 43 Los mejores plátanos maduros por piñas, hilos o docenas.—Servicio a domicilio.

COMPRO ruedas de bicicletas fuera de uso. Razón GACETA DE TENERIFE, iniciales, J. M.

SE DESEA veinticinco mil pesetas en primera hipoteca sobre una buena propiedad. Dirigirse a José Santalla Tuells, Corredor de Comercio, Castillo, 70.

¡HAY QUE EVITAR LA VEJEZ! Toda mujer culta, procura embellecer su rostro. Amables lectoras: Si deseáis llegar a obtener esa tez de azucena que veis en ciertas damas, que algunas os niegan el secreto de los productos que usan, para limpiar y cerrar los poros, desprender los tejidos viejos y quitar manchas, barros y arrugas.

APROVECHEN LA OCASION y tomen consejos gratis que les ofrece la Profesional de belleza facial, señorita del Castillo, Hotel Holsten, Castillo núm. 72. Teléfono 574. Lunes, Miércoles y Viernes.

PELUQUERIA DE SEÑORAS La Peluquería de Señoras de la calle Suárez Guerra, se ha trasladado a la calle de Imeldo Seris, número 10.

### SE ALQUILAN

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA NO BENITEZ, PARA RAZON, EL CONSERJE.

### SE ALQUILA Y SE ARRIENDA

En la ciudad de La Laguna y sitio denominado "Lomo de Juezas", muy cerca a la población, se alquila una casa buena para veranear poca familia; se arrienda o se da de medias, una fanegada larga de tierra de lo mejor en aquel sitio, cultivada de árboles, vid y tunera junto a dicha casa y a la vía pública. También se vende si así conviniere. También se alquilan dos casas terreras de nueva construcción bastante ventiladas, en la calle del Pezo, de la misma ciudad. Informes: Obispo Rey Redondo, 38. La Laguna.

PISOS MAGNIFICOS al principio de la calle de la Marina, con vistas a esta y a la bahía. Todas las habitaciones exteriores. Precios desde 40 a 80 duros. Informes: Teléfono 169.

CASA DE DOS PLANTAS, situada en las inmediaciones de Guama, se alquila. Razón, en esta imprenta.

SE ALQUILA un piso grande, moderno, en Méndez Núñez, 50, esquina a Pilar y frente al Parque Municipal.

HABITACIONES Se alquilan habitaciones con pensión o sin ella. Razón en la Peluquería de Señoras, Imeldo Seris, número 10.

### Ecos de Sociedad

#### EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO

Después de pasar una corta temporada en Santa Cruz de la Palma ha regresado a esta capital, el Delegado de Orden Público, capitán de Artillería y distinguido amigo nuestro, don Manuel Otero.

#### VIAJEROS

Hoy regresará de la isla de la Palma el comisario de Guerra de esta plaza y presidente de la Cruz Roja, don Luis Gómez Landero y Ballester, que marchó a aquella isla en comisión de servicio.

También regresará hoy de la isla de la Palma la secretaria de la Cruz Roja, señorita Sofia Poggi.

Con objeto de incorporarse a una de las Banderas de Falange, ha marchado a la Península el joven don Miguel Martín Fernández Castro.

Hoy llegará de Santa Cruz de la Palma el jefe de la Ambulancia de esta Cruz Roja, alférez de Infantería, don Domingo Fuentes Padrón.

De su viaje a la Península ha regresado a Las Palmas, el abogado de aquella ciudad, don Felipe de la Nuez.

De paso para Las Palmas se espera en esta capital, de regreso de su viaje a la Península, nuestro distinguido amigo el director de nuestro colega "Hoy", de Las Palmas, don José Abreu.

Ha llegado de San Sebastián de la Gomera nuestro estimado amigo don Nicolás Delgado.

#### ENFERMOS

Ha experimentado una notable mejoría en la dolencia que le aqueja, el comandante de Artillería, Cen sor de esta Comandancia Militar y distinguido amigo nuestro, don Francisco Bonnin.

#### NECROLOGIA

Leemos de que el 18 de enero último murió asesinado por los marxistas de Bilbao, el alférez de Navio, oficial del submarino "C. 1", don Julián Sánchez Gómez, hermano del auxiliar de Marina de esta Comandancia, don Luis.

Tanto a este como a los demás familiares del extinto, hacemos presente nuestro sentido pésame.

#### BODAS

En el domicilio particular de nuestro buen amigo el Jefe de Negociado de Hacienda don Gregorio Gómez Masco, se efectuó en la noche del miércoles último, el enlace de su bellísima hija Paulina Gómez Hernández, con el joven estudiante don Antonio González Barrios, siendo bendecida la unión por el señor cura párroco de la iglesia de Santo Domingo de la vecina ciudad de La Laguna, don Juan Cerviá.

Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señora doña Erudina Rodríguez Reverón, viuda de la Guardia y don Angel Serrano Huer ta, hermano político del novio, que fué representado en dicho acto por don Manuel de Armas García.

Firmaron el acta testifical don Joaquín de Cossío Estremera y don Manuel Perera Pérez.

Desearnos a la distinguida pareja, todo género de felicidades.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados por el señor Gómez Masco, y su distinguida esposa doña Faustina Fajardo González.

### Manifestaciones del Alcalde, señor Vara Terán, a los periodistas

Al recibir ayer tarde a los periodistas locales el alcalde de esta capital les dijo que habían sido atendidas las quejas del público formuladas estos últimos días en los diarios locales.

Refiriéndose a este sistema de ruegos utilizados por mediación de los periódicos, el señor Vara Terán hace saber nuevamente a la opinión su deseo de que esas denuncias se eleven por escrito a la Alcaldía, debidamente fundamentadas a fin de atenderlas con la mayor solicitud y urgencia, ya que su deseo es triba en poner inmediato remedio a todas aquejas deficiencias que atañan al bien común.

Ruega asimismo a los vecinos de esta capital dejen de emplear las columnas de los periódicos para suscribir quejas o denuncias de esa naturaleza, máxime cuando como en el caso presente, la Alcaldía está dispuesta a recoger directamente y con el mayor cariño, las anomalías que se observen en los servicios públicos.

### Gobierno Militar

#### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante del Grupo Mixto de Ingenieros núm. 3, don Manuel Martín de la Escalera. Imaginaria: El comandante de la Comandancia general, don Rafael Lecuona Hardisson.

Hospital: Infantería, segundo capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de artillería.

Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería. El general gobernador militar, ALONSO.

## Toda la España liberada

Usa ya la pastilla de tintes "S. I. E. B."

El mejor de los tintes domésticos. - Exija pastillas

« S. I. E. B. »

Exclusiva para Canarias:

J. T. CHANRAI

Apartado, 129 = LAS PALMAS = Triana, 54

## VUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101.—TELEFONO NUM. 362 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Viveres y provisiones en general. Cereales, Harinas, Salvados, Legumbres, Aguardientes, Coñac, Vinos, Licores, etc., etc., Cementos, Suelas y demás materiales para el calzado.

BARRANQUILLO, esquina a NORTE

# Cómo el Capitán Reparaz arrebató a Miaja el plan de operaciones

## Antes organizó la resistencia del Santuario de Santa María de la Cabeza

### Con unos cuantos guardias desafió a la columna Miaja que disponía de seis baterías

En Salamanca está, agregado al Cuartel del Generalísimo, un jefe del Ejército, hombre joven, cordial y extraordinario, como podrá ver en el curso de este relato el amigo lector. Se llama don Antonio Reparaz y es capitán de la Benemérita. Tomó una parte importantísima en los primeros días del alzamiento nacional, en que se vio aislado de las demás fuerzas nacionales en el corazón de la Andalucía roja. A fuerza de talento, astucia, diplomacia, y en los momentos críticos de energía y entereza varonil, consiguió, no sólo salvar su vida y la de la mayor parte de sus subordinados, sino contrarrestar los propósitos del mando enemigo y evitar en buena parte que la ofensiva que éste realizaba contra Córdoba se viese coronada por el éxito.

Además, al capitán Reparaz corresponde la iniciativa de haber encerrado en el Santuario de Santa María de la Cabeza a las familias de los guardias a sus órdenes y a otras personas de la población civil, encargando de su defensa a su compañero de cuerpo y de grado el capitán don Santiago Cortés, que había de inmortalizar su nombre en los ocho meses de resistencia heroica.

Para completar nuestra información sobre lo ocurrido en Santa María de la Cabeza, hemos ido a ver al valeroso jefe, y de sus labios hemos oído el relato sorprendente que damos a continuación. Parece una página novelesca de Conan Doyle. Así como el novelista inglés creó el tipo del coronel Gerar y escribió un libro con capítulos en que se narran sus hazañas fantásticas, titulándolo "Cómo el coronel salvó un ejército", "Cómo el coronel ganó una ciudad", etc., de las empresas del capitán Reparaz podrían escribirse también capítulos emocionantes que se titularían "Cómo el capitán engañó a Miaja", "Cómo entregó los planes de su ejército", "Cómo burló al Frente Popular de Jaén".

Todo el Alto Mando de esta Comandancia, nos dice Reparaz, el teniente coronel y los tres comandantes eran afectos al gobierno revolucionario de Madrid. En cambio, la oficialidad (capitanes y tenientes), así como subalternos y guardias, se mantenían leales al espíritu del Ejército, y comprendí que se podía contar para todo con ellos.

Yo fui destinado a Andújar y allí estaba cuando el 20 de julio, dos días después de haberse tenido conocimiento de la sublevación de Marruecos, ocurrieron los primeros disturbios sangrientos. El populacho marxista se lanzó a la calle y empezó el saqueo de las casas de los elementos considerados como fascistas. Yo salí con mi fuerza, sin esperar órdenes del alcalde que, como socialista, sabía no había de darme y me enfrenté con el motín. El balance de esta jornada fueron seis muertos y siete heridos que causé a los rebeldes. Tras esto, volví a encerrarme con mis guardias, dispuesto a todo, porque sabía que la provincia entera estaba en manos de la Revolución. No podía tardar en ser atacado.

**EL DESAFÍO A MIAJA**

Sin embargo, pasaron los días en un angustioso "statu quo", sin que la situación se modificara. Cuando el 29 llegó a Andújar el general Miaja, al mando de una fuerte columna, en la que figuraban seis baterías de artillería. Iban de camino hacia Córdoba, cuyo alzamiento se proponían castigar cumpliendo órdenes de los ministros de Madrid.

Como yo seguía con mis guardias en el cuartel y el general recibía de mis intenciones, me mandó unos

emisarios, entre ellos el diputado don Vicente Sol para pedirme que con mis fuerzas me incorporase a la columna. Mi contestación fue categórica: "Digan al general que resistiré y aunque él me aplaste con su artillería, puedo detenerle el tiempo preciso para que sus planes queden frustrados".

Se celebró luego un consejo en el cuartel y los compañeros de Reparaz hicieron comprender a éste que la resistencia sería inútil y que lo más hábil era fingir una adhesión que les permitiese esperar el momento de poder pasarse al bando nacional.

Reparaz sabía ya que doscientos cincuenta guardias que operaban en los límites de Granada, tenían pensado pasarse por aquella provincia. Y como sus familias correrían en ese caso evidentes riesgos, decidió recogerlas en el próximo Santuario de Santa María de la Cabeza, siéndole para esto necesario el asentimiento del Frente Popular. Este fue uno de los motivos que le determinaron a escuchar el Consejo de sus compañeros y a fingir la sumisión.

Para ello, y aprovechando una nueva visita de los enviados de Miaja, que quería evitar a toda costa choques sangrientos, prometió que no tendría inconveniente en unirse con sus fuerzas a la columna, siempre que se les colocase en la extrema vanguardia. Justificó esta pretensión por el deseo de que no se dudase de su sinceridad ni de su espíritu republicano. Accedió Miaja complacido, y Reparaz aprovechó las horas que le quedaban para organizar el traslado al Santuario de la Cabeza de las mujeres y los niños de los guardias de su Compañía, que sumaban cerca de quinientas personas. Dejaba así el camino preparado para recoger también en el momento oportuno a las familias de los guardias que pensaban pasarse por Granada cuando se tuviese noticia de su defección.

No se limitó a esto su actividad. Pensando ya que el Santuario podía convertirse en un foco de resistencia, se cuidó de llevar a él todos los víveres, armas y municiones que pudo requisar. Varios camiones estuvieron durante dos días haciendo este traslado, sin que los elementos marxistas sospechasen las verdaderas intenciones del capitán.

Este primer convoy de refugiados se alojó en el Palacio de Lugar Nuevo, propiedad del Marqués de Cayo del Rey, finca soberbia, construida de piedra y que podía ser utilizada para una larga resistencia. En las tierras anejas del palacio había hasta un pequeño campo de aviación particular que podía utilizarse si las circunstancias lo exigieran.

Del Lugar Nuevo a Santa María de la Cabeza hay aproximadamente unos cinco kilómetros pero la comunicación es fácil con sólo ocupar con una guerrilla una loma intermedia, y así se ha demostrado en el curso del largo y empeñado asedio en que dichas comunicaciones no se vieron cortadas nunca.

Cumplidos estos objetivos del complicado y atrevido proyecto que en su mente fraguaba, el capitán Reparaz salió tranquilo el día 31 de julio al frente de unos trescientos guardias en la vanguardia del Ejército de Miaja camino de Montoro.

**EN EL CUARTEL GENERAL MARXISTA**

A poco de establecido el contacto con las fuerzas nacionales y tras cambiarse los primeros tiros, el general republicano, que recibía de

Reparaz y que quería quitarle el mando de sus fuerzas, le llamó un día a su alojamiento, y tras de decirle que le consideraba como el mejor capitán del Ejército español y que quería tenerle a su inmediata servicio, le anunció que quedaba incorporado a su Cuartel general. Reparaz, que había comprendido las intenciones de su jefe y las verdaderas causas de aquel nombramiento, dió las gracias, al parecer muy complacido, pensando que en su nuevo cargo tendría ocasión de prestar también servicios importantísimos a la causa a que estaba verdaderamente consagrado. En efecto no tardó en tener ocasión de conocer secretos del mayor interés, que en su día fueron conocidos por el general Queipo de Llano, y motivaron el fracaso ruidoso del plan marxista.

Hallándose en Montoro, se tuvo noticia de la defección de los guardias civiles de la divisoria de Granada, y entonces Reparaz, fingiendo consternación, expuso a sus jefes los peligros que podrían resultar si a las familias de estos guardias se les inferioran vejámenes por la reacción natural en los demás miembros del benemérito Instituto que con él servían "lealmente" a la República.

¿Qué hacer?, preguntó Miaja muy preocupado.

Se me ocurre una cosa—contestó Reparaz—. Se podía recoger esas familias en el Santuario de la Cabeza, con las de la Comandancia de Andújar que yo reconcentré allí. Hecho esto, todos los guardias quedarán tranquilos y no habrá complicaciones de ninguna clase.

Al general republicano le pareció excelente la idea, y tras de consultar con Madrid, confirió a Reparaz plenos poderes para que efectuase la reconcentración en el Santuario de todas las familias de todos los guardias de la provincia y designase un destacamento para su defensa. Provisos de estos poderes, abandonó el astuto y osado capitán el Ejército de operaciones, y el 5 de agosto se trasladó a Jaén, dando cuenta de su misión al gobernador civil, y pidiéndole elementos para poder realizarla.

Nada menos que dos trenes especiales logró que se organizaran aquella noche. En uno montaron las mujeres y los niños, y el otro de mercancías se utilizó para el transporte de ropas de cama, comestibles y otros efectos que eran necesarios para una larga resistencia. Como fuera fuerza protectora iban poco más de un centenar de guardias civiles con los tenientes Ruano y Rueda, del benemérito Instituto, y un teniente del cuerpo de Carabineros. Del mando de toda la fuerza se encargó el capitán don Santiago Cortés. Reparaz había pensado en un principio encerrarse él en el Santuario y asumir la responsabilidad de la defensa, pero Cortés le hizo desistir.

Tu haces más falta donde estás—le dijo—, y tienes que procurar la salvación de los guardias que se hallan con Miaja. Nosotros esperamos hasta saber que te has pasado, y en cuanto tengamos la noticia, romperemos nuestra apariencia de neutralidad y reconoceremos a Franco.

Así se convino, y los dos amigos se separaron, abrazándose por última vez. Ya no debían encontrarse nunca sobre la tierra.

En el Lugar Nuevo y Santa María de la Cabeza había, gracias a la previsión del capitán Reparaz, víveres abundantes para dos meses. Entre los refugiados figuraba un estudiante de medicina, que prestó valiosos servicios como médico du-

rante el asedio, y unos cinco religiosos encargados de la asistencia espiritual. Falangistas no había ninguno en los primeros momentos, y el centenar de que hablaban los relatos de la defensa debieron incorporarse en días sucesivos, huidos de los diversos pueblos de la provincia.

Antes de volver Reparaz al cuartel general de Miaja, tuvo ocasión de burlar nuevamente al Frente Popular de Jaén y arrebatarle una víctima cuya muerte era segura. Se trataba del también capitán de la Benemérita, Rodríguez Cueto, al que se iba a fusilar como fascista.

Fingiéndolo ignorarlo Reparaz, se presentó a las autoridades de Jaén y habló en términos de gran indignación de su compañero: merecía que se le fusilase cien veces, dijo a los primates rojos.

¡Claro que sí, y vamos a hacerlo!—le replicaron.

Entonces Reparaz expuso que, a su juicio, no convenía que la muerte del fascista tuviese lugar en Jaén, para que no influyese en el ánimo de los guardias que allí quedaban. Solicitó que se le entregase el reo, al que él haría fusilar en el frente. Y para el frente salieron los dos, desde donde Rodríguez Cueto pasó poco después, sano y salvo a las filas nacionales.

**LA FUGA DE REPARAZ**

Ya seguro de que los guardias y sus familias de la Comandancia de Jaén estaban a cubierto de cualquier desmán, unos por haberse pasado al ejército de Franco y otros por haberse encerrado en Santa María de la Cabeza, Reparaz pensó sólo en realizar su deserción con la fuerza que le acompañaba.

Esto lo realizó el día 24 de agosto vadeando el Guadalquivir frente a Fernán Núñez, con el agua al pecho a las seis de la tarde y cruzando por entre dos cortijos en que los rojos tenían fusileros y ametralladoras. Para no ser hostilizado había conseguido, gracias a un enlace, que desde Córdoba envasen aviación que bombardeó furiosamente los referidos cortijos. Y entre la confusión y el pánico que se apoderó de los rojos, Reparaz y sus guardias pudieron llegar felizmente hasta las posiciones nacionales.

No iba el capitán con los bolsillos vacíos. En su poder llevaba los planes del Estado Mayor, cuyo conocimiento hizo fracasar el ataque a Córdoba que estaba preparado para aquellos días. Desde entonces los rojos perdieron toda probabilidad de éxito en Andalucía. Miaja había sido relevado unos días antes y sus sucesores no volvieron a avanzar un milímetro más. El capitán Reparaz tras de haber prestado tan relevantes servicios a la Patria se dedicó por entero a la salvación de sus compañeros de Santa María de la Cabeza. Muchas veces voló en aeroplano a poquísima altura sobre los improvisados e inexpugnables reductos arrojándoles municiones de boca y guerra. El fin glorioso de estos valientes pone un rictus de dolor y orgullo en su rostro atezado, y con un elocuo patético al capitán Cortés, cuyo nombre—dice—debe figurar con el número uno en el Escalafón del Cuerpo y ser citado como presente en todas las listas como hacen los artilleros con Daoiz y Velarde, termina su interesante relación que es la historia de lo ocurrido durante los meses de julio y agosto en las sierras del norte de Andalucía.

**JOSE DE BRAÑOSERA**  
(Exclusivo para esta Región).

## CRONICA DE BERLIN

# El nuevo Embajador inglés presenta sus credenciales al Führer

SVEN HEDIN: ALEMANIA Y LA PAZ MUNDIAL

El nuevo libro de Sven Hedin "Alemania y la Paz mundial" ha tenido en Berlín una favorable acogida, prestándosele gran atención. Comienza así: "El Nacionalsocialismo ha salvado a Alemania de una descomposición política y moral". Haciendo cuidadosas investigaciones, el autor llega a la conclusión de que la falta de territorio del pueblo alemán es la causa principal de la crisis de la política universal. El libro termina con un enérgico llamamiento dirigido especialmente a Inglaterra y Francia, que tienen la responsabilidad de que esta causa pueda ser suprimida. La obra de Sven Hedin se considera por esto especialmente convincente, porque es absolutamente imparcial, llegando tal vez a conclusiones que son erróneas desde el punto de vista alemán. Por esto tanto más valor tienen sus apreciaciones de lo que el Nacionalsocialismo ha hecho. En los círculos alemanes se espera que esta obra del explotador universalmente reconocido terminará con algunas de las groseras y malas interpretaciones sobre la nueva Alemania.

### CARTA ABIERTA A LA LEGION BRITANICA

El conocido miembro de honor de la Asociación de ex-combatientes ingleses, la "British Legion", Dr. Sieverts-Braunschweig, se dirige en una carta abierta al presidente de la "British Legion" y lo invita a dirigirse en nombre de la Legión contra la propaganda de una parte de la prensa inglesa contra Alemania. Esta invitación se funda en que la prensa inglesa se hace culpable de un envenenamiento peligroso de las relaciones anglo-germanas, pero que la Legión tiene, por otra parte, la misión de intervenir en pro de un mejoramiento del ambiente. El Dr. Sieverts deja ver también la dificultad en que se encontraría en caso de continuar esta propaganda, dada su calidad de miembro de honor.

### EL NUEVO EMBAJADOR INGLES PRESENTA SUS CREDENCIALES AL FUHRER

Al tono y contenido de los discursos cambiados entre el Führer-Canciller y el nuevo embajador inglés, Mr. Neville Henderson, con motivo de la presentación de sus credenciales, se les presta en los círculos políticos alemanes una especial importancia.

Con respecto a las discusiones polémicas de prensa, en parte graves de estos últimos tiempos, entre Londres y Berlín, se ha hecho resaltar la seriedad de los dos discursos, en los que se deja ver la necesidad de hacer todo lo posible para el restablecimiento de la armonía. Merece señalarse los argumentos con los que, tanto el Führer-Canciller como el Embajador, fundaron sus razones para el restablecimiento de las buenas relaciones anglo-germanas. Se hizo notar el parentesco de raza entre Inglaterra y Alemania, y también, que no hay problema alguno entre ambas que no se pueda solucionar en pacífica colaboración y con recíproca buena voluntad. Esto último en su forma recuerda declaraciones anteriores alemanas sobre las relaciones franco-germanas, y en las que se decía igualmente que no hay ningún problema que no se pueda resolver con buena voluntad.

La prensa alemana considera este cambio de discursos expresando deseos de paz como un buen comienzo de la labor del nuevo Embajador inglés, pero, teniendo en cuenta anteriores experiencias, se considera en el deber de no emitir juicio alguno, sobre si comenzará una nueva época en las relaciones anglo-germanas con la llegada a Berlín del nuevo Embajador. Se espera para enjuiciar que hechos reales sigan a las declaraciones de buena voluntad.

Lo que Alemania espera en primer lugar, y con mayor urgencia, es el mejoramiento de las relaciones entre Londres y Berlín que no marchan normalmente. Al mismo tiempo que la Prensa alemana publica los dos discursos citados, hay también informaciones comparando las noticias de "News Chronicle" y del "Daily Herald" sobre supuestos acontecimientos dentro del marco de la guerra civil española, con la realidad de los hechos, según se deducen de informaciones oficiales de militares ingleses y que prueban la falta de verdad de estas noticias de prensa y también la inconsistencia de los reproches levantados contra Alemania e Italia. En Alemania se está convencido de que todos los esfuerzos para mejorar las relaciones anglo-germanas serán infructuosas, si no se consigue poner dicho eficaz a informaciones destinadas a la opinión pública, faltas de verdad y que son verdadero veneno de las buenas relaciones entre los pueblos.

**EL CORRESPONSAL**  
Berlín, mayo de 1937.

## Puerto de la Cruz

### GRANDIOSO RECIBIMIENTO A LAS FUERZAS QUE HAN SIDO DESTACADAS EN ESTE PUERTO

A las cinco de la tarde del día 26 del corriente, llegaron a esta población, parte de las fuerzas de Infantería que han sido destacadas a la misma, al mando del comandante don Carmelo Liarenas y Bravo de Laguna.

Grandioso fué el recibimiento que el pueblo del Puerto de la Cruz dispuso a los bravos soldados españoles.

Desde mucho antes de la hora indicada para la llegada de dichas fuerzas, se congregó a la entrada del pueblo una ingente muchedumbre, deseosa de exteriorizar el regocijo con que acogía la creación del cuartel en nuestro pueblo.

Con atronadores aplausos y continuos vitores, era recibido el nuevo destacamento por todas las calles que recorría. Al llegar a la plaza de la Constitución se pasó revista por las autoridades militares a las fuerzas del Ejército, lo mismo que a las milicias de este Puerto que habían acudido en formación a recibirlos. Acto seguido, el comandante, señor Liarenas, desde una de las ventanas del Ayuntamiento dirigió la palabra al numeroso gentío allí congregado: Comenzó diciendo que, el acto que en aquellos momentos presenciaba le recordaba aquel otro con que el pueblo de Vigo recibió al bravo y españolísimo batallón Machado que a tan alto puesto ha sabido colocar el nombre de Canarias, con sus brillantes actuaciones en los frentes de combate.

Sigue luego el digno militar pidiendo la unión de todos y dice que es triste que aquí en la retaguardia no se piense como en las trincheras, pues allí el único pensamiento es este: España.

A continuación hace un canto a la mujer y le recuerda a sus hermanas las que todavía están en la España roja ansiosas de que llegue el momento de poderles decir: Tú has sido la que me has salvado. Por último se dirige a los hombres y les dice que todos tenemos nuestra mi-

sión que cumplir: los jóvenes empuñando las armas y los viejos alentando a los jóvenes indecisos para llegar cuanto antes a la meta de esta magna cruzada. Termina con un ¡Viva España! que fué coreado por la multitud en medio de prolongados y entusiastas aplausos.

A continuación, después de unas breves palabras del alcalde, la tropa continuó el desfile hasta la plaza del Concejal en cuya casa se halla instalado el nuevo cuartel para ponerse al frente del cual, según nuestras últimas noticias, ha sido designado el heroico comandante don Francisco Espejo, que desde el comienzo de la campaña ha mandado la gloriosísima 21 Compañía de la 6.ª Bandera de la Legión.

### RELIGIOSAS

Con toda solemnidad se celebró el jueves último la festividad del Santísimo Corpus Christi en esta iglesia parroquial.

A las once de la mañana, después de la tercera se celebró la Misa Mayor con asistencia de las autoridades militares.

La parte musical estuvo a cargo del coro de la Juventud Femenina de Acción Católica.

Por la tarde, a las seis, se verificó la procesión de S. D. M. A este acto asistieron las autoridades locales, fuerzas de Infantería, milicias y Cruz Roja.

Escortaban al Santísimo, fuerzas de Infantería.

—El viernes próximo dará comienzo el Triduo al Sagrado Corazón de Jesús. Los sermones estarán a cargo de un elocuente orador sagrado. Este Triduo terminará el domingo, día seis de junio, con la procesión del Sagrado Corazón, a la cual, según se nos ha informado, se ha invitado a las escuelas de esta población, tanto nacionales como particulares.

### TRASLADO

La correspondencia de GACETA DE TENERIFE en este Puerto se ha trasladado a la Plaza de la Constitución, esquina Quintana, donde se admiten suscripciones para este periódico y demás asuntos relacionados con el mismo.—EL CORRESPONSAL.

### VITABANA

LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

## Compañía Telefónica Nacional de España

### AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del día 1 de junio del corriente año, se pagarán los cupones números 30 y 31, cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1 de octubre del pasado año y 1 de enero del actual, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:

Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se certificarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el Boletín Oficial de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 525 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 15 de mayo de 1937.—

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

## Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros  
SERVICIO DURANTE EL MES DE MAYO DE 1937  
SALIDAS PARA LONDRES

Día 21.—Vapor BAJAMAR. Día 26.—Vapor BETANCURIA

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

## F. Reig Valentín

Especialista en boca, garganta, nariz y oídos  
CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5  
Castillo, 62. Teléfono 887.



### RELACION DE LA SALEDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Domingo, día 30, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.

NOTA.—Para obtener billetes de pasaje es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde.

Estando suprimido el despacho de pasaje a bordo de los buques, sólo se obtendrán estos en nuestras oficinas hasta hora y media después de las de obtener el permiso correspondiente, o sea: lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de ocho y media y doce y dos a siete y media; los sábados, de ocho y media a doce y de cinco y media a siete, y los domingos de cinco y media a siete.

F. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

## Antonio Oramas

ABOGADO  
Ha trasladado su despacho de Villalba Hervás, 25, al número 27 de la misma calle (Plaza del Príncipe, antigua oficina de don Isidoro Calzadilla). Teléfono 1.263.

**Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2**

Santa Cruz de Tenerife  
29 de Mayo de 1937

Presión media . . . . . 764.3  
Temperatura media . . . . . 22.7  
Temperatura máxima . . . . . 27.6  
Temperatura mínima . . . . . 16.4  
Humedad media . . . . . 4.8  
Dirección del viento . . . . . E.  
Velocidad media del viento . . . . . 11  
Estado del cielo . . . . . Despejado  
Estado del mar . . . . . Rizado

# GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35

## CRONICA DE GUERRA

### Frente de Asturias

Oviedo, 29.—Los cobardes aviadores rojos que huyen de Vizcaya se dedican ahora a bombardear la región asturiana, menos Oviedo. Dos días hace que nos visitan y no han hecho daños sobre la capital. Seguramente que no quieren arriesgarse a ser víctimas del fuego antiaéreo.

Son viejos aparatos rojos que huyeron del frente de Vizcaya hacia este frente.

Por otra parte, los cañones rojos situados a muchos kilómetros han lanzado abundante metralla sobre la capital. Sus disparos iban dirigidos principalmente contra los hospitales de sangre, iglesia de San Juan y edificio del periódico "Nueva España" (antes de "Avance").

El hecho de que desde hace días vengamos disparando sobre el edificio del mencionado periódico pone de manifiesto, una vez más, que los rojos han perdido la esperanza de entrar en Oviedo.

Ni durante el sitio, ni en la ofensiva de febrero, el flamante edificio de "Avance", costado por el dinero robado por González Peña en 1934, sufrió daño alguno, dándose el caso de que éste, ni el or-

fanato minero, fueran los únicos edificios de Oviedo que se libraron del cañoneo rojo.

Como los marxistas pensaban apoderarse de la ciudad les convenía entrar y encontrar la imprenta en buenas condiciones, para volver a tirar "Avance" inmediatamente.

Hoy, convencidos de su importancia, quieren destruirlo para que nadie se sirva con lo que ellos se hicieron a costa de un golpe de mano del atacante Ramón González Peña, ex diputado a Cortes.

Suponemos que el orfanato minero empezará también a ser blanco de la furia minera, pues aunque allí estén refugiados pequeños huérfanos de mineros asturianos, es un detalle que, viéndose como se ven derrotados no lo tendrán en cuenta, sobre todo sabiendo que sabemos que los niños del orfanato no quisieron volver a la cueva minera, cosa que demostraron en el mes de febrero, cuando los rojos, por unas horas, fueron dueños del dispensario.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A.S.)

### Crónica del Frente de Vizcaya

Vitoria, 29.—Tampoco hoy se tienen novedades que contar al público; lo único que produce esta actividad callada, sorda, es el nerviosismo de los locutores de la "Radio bilbaína". No se les puede oír luchar con tal entusiasmo y son tales las victorias que cuentan, ¡ilusos!, que los incautos milicianos se lo creen, y van al frente a servir de plum-pam-pum de nuestras armas guerreras.

Esta tarde Radio Bilbao, y por encargo de doctor Aldeco, pedía a Barcelona, con gran insistencia, sangre para transfusiones. Es bastante rara la noticia, porque no se comprende cómo en Bilbao no hay personas capaces de ofrecer su sangre a los heridos; a no ser que se trate de una estratagema para solicitar cualquier otra cosa, que no lo creo.

En Barcelona han puesto reparo al requerimiento y por su parte han preguntado que si querían "más tela", pues, por lo visto, el mercado con que ahora cuentan es tan reducido que no podrán encontrar aceptación en las poblaciones rojas.

Bilbao ha contestado con un "no rotundo". Me sobra "tela". Así que Cataluña tendrá que esperar otra ocasión.

das, han incendiado el venerado templo vizcaíno.

¿Cómo se explicaría que nos achacasen esta monstruosidad, si los cazas rojos, según Radio Bilbao, no logran entablar combate con los nuestros porque nuestros aviadores dicen que huyen en cuanto los ven? Mal se aviene esta supuesta cobardía con el que nuestros aviones vuelen sobre su retaguardia y cometen tranquilamente salvajada semejante.

Esta visto que ni para mentir tienen gracia estos mentecatos separatistas, por no llamarlos otra cosa.

Hay todavía algo más que tiene interés. Sexto Larrea preguntaba desde una emisora madrileña si se encontraba en Bilbao su mujer, o si ya la habían evacuado, para que, en caso contrario, lo hiciese inmediatamente.

Le contestó desde la emisora bilbaína su propia mujer, diciéndole que no había evacuado Bilbao porque no podía hacerlo debido a que la vida está carísima en Francia y en Inglaterra; pero que no se apurase, pues aunque la situación es muy mala hay muchos refugios y para que se tranquilizase se iría día y noche a los mismos.

El locutor de Bilbao, dándose cuenta de la gravedad de tales manifestaciones, salió inmediatamente al micrófono para arreglar en lo posible el pastel, diciendo que no hubiera caso respecto a la situación de Bilbao, pues como estaban tan bien y tan tranquilos no había necesidad de evacuar la población.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A.S.)

También merece comentario otra noticia referente a la salvajada cometida en la iglesia de Nuestra Señora de Begoña. Cualquier cosa puede esperarse de estas hordas feroces, cualquier cosa, incluso que pretendan hacer creer que somos nosotros los incendiarios de la basílica, pues, según noticias recibidas,

Sevilla, 29.—Alvarez del Vayo se propuso hacer el ridículo en Ginebra, como otras veces, y se ha salido con la suya. La empresa de Vayo estaba llamada al fracaso; pero, sin embargo, fue a vociferar a Ginebra. Su discurso podría ser acogido con disgusto por parte de Italia y Alemania y ello condenaría al fracaso a la Conferencia.

Se trató de la retirada de voluntarios, pero de los nuestros, pues los franceses, los rusos, los ingleses, los checos, que pelean con ellos tienen la carta de ciudadanía expedida por el Gobierno del Canallero, que es tan canalla como aquellos. También se pidió que las tropas españolas de Marruecos, aún siendo españolas, tenían que volver a África. ¡Que gracioso! Conocen también nuestra firme decisión de no tratar con ellos, pues los caballeros no tratan nunca con los villanos. Habían del Gobierno legítimo. Legítimo a costa de haber robado cuarenta actas, robándolas, cido bien, robándolas. No hubiesen nunca triunfado en las elecciones. Muchas personas no votaron por miedo a los pistoleros que a toda costa tenían que triunfar. Ese Gobierno legítimo representa al chanchullo y al robo. Gobierno que representa legítimamente a todos los ladrones. Ladrones de actas, ladrones de museos, ladrones de bancos, ladrones de casas particulares, ladrones de todo.

Las naciones reunidas en Ginebra se darán cuenta de que, efectivamente, el Gobierno de Valencia es el verdadero Gobierno marxista. Quieren ahora hacer resaltar el humanitarismo de García Atadell. Voy a contar una anécdota de este humanitario. Veréis, veréis que rasgo más humanitario. Llegó a su despacho una conocida personalidad de Madrid, que le fué a ver para tratar de una persona que se encontraba detenida, en esto penetró un individuo que conducía un pesado fardo. García Atadell le hizo un guiño y le dijo: —Son pistolas ametralladoras encontradas en un nido de fascistas. Puesto en el suelo el fardo se desahozó inesperadamente y las pistolas eran cubiertas de plata, bandejas, joyas, objetos de arte, etc. El visitante no sabía a donde mirar. Este es un rasgo hermoso del ministro García Atadell. Mañana voy a descubrir nuevas facetas del Gobierno constitucional de Valencia que brindo a los representantes reunidos en Ginebra.

En cuanto que no hay noticias, las radios rojas no saben que inventar. La Radio de Valencia emplea hoy unos cuentos de miedo. Como sigue el incesante chorro de milicianos rojos que se pasan a nuestras filas, cansados de noticias estúpidas y de engaños de los marxistas, nos imitan y dicen que se les han pasado no sé cuántos soldados nuestros. Y más adelante, con toques de campanas de aldea llaman a los trabajadores y a los estudiantes y dicen, por ejemplo, que a los campesinos les hemos quitado sus tierras y que no pagamos los jornales. Los obreros en nuestra zona están hoy más contentos que nunca y se rien y se burlan de ellos.

La Radio Madrid dice más tonterías que la Radio de Valencia,

(Recibido por la Estación E. A.-8-A.S.)

### Camiones franceses con víveres para los rojos

Irún, 29.—Los periódicos franceses comentan el aterrizaje forzoso cerca de Plencia de un avión perteneciente a la línea francesa "Air Pyrénées".

"Le Jour" dice que esta sociedad ha sido fundada con el exclusivo fin de crear una comunicación aérea cómoda entre Bilbao y Barcelona, y que para mayor facilidad hace escala en territorio francés. Se trata de una línea bolchevique disfrazada con la escarapela francesa. Esta compañía, a causa de los accidentes registrados en sus aparatos, se ha visto obligada a suspender el servicio.

"L'Humanité" publica con honores de gran noticia la salida de París, con propósito de embarcar rumbo a Bilbao, de veintinueve camiones con un total de sesenta toneladas de víveres. Se despidió el convoy estruendosamente. Thorez, el líder comanosta francés, pronunció un vibrante discurso.

La prensa lanza la noticia a los cuatro vientos. Mientras los camiones recorren media Francia, el Gobierno Blum se alza en Ginebra como defensor puritano y acusador altanero de la no intervención en la guerra de España. Es una actitud que se comenta sola.

### Una nota del Servicio de Información sobre residentes en la zona roja

Salamanca, 29.—La Delegación de San Sebastián a la Secretaría General del Servicio de Información comunica: Las personas que hayan de solicitar información de esta Delegación especial sobre residentes en territorio bajo la dominación roja para el día en que sea liberado por nuestro glorioso Ejército, deberán expresar con todo detalle el nombre o nombres de las personas que sean objeto de la información, a fin de evitar la confusión que supone la existencia en una misma ciudad de varias familias con idéntico apellido y los errores a que en otro caso puedan incurrir la existencia de analogía o identidad de nombres y apellidos.

Esta Delegación advierte asimismo para general conocimiento, y como constatación a las numerosas consultas que se le han venido formulando desde que inició su labor en el frente Norte, que el servicio de información, por su carácter oficial dependiente de la Secretaría General del Estado, es absolutamente gratuito, y además su existencia responde al deseo expreso de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los ejércitos de dar plena satisfacción en los primeros momentos de la liberación al natural anhelo de los familiares o interesados por los residentes ansiosos de noticias acerca de su suerte.

## LA TRAGEDIA VASCA

Pontevedra, 29.—Aunque como sabemos muy bien, hay una gran parte de la prensa inglesa que nos ataca constantemente, a veces en esa misma prensa se oye la voz solitaria de algún inglés que sale por los fueros de la verdad señalando la realidad española, y con ello la grandeza y verdadero valor del movimiento acaudillado por el Generalísimo Franco.

Así el "Morning Post", en su número del 26 de mayo, publica una carta que firma Eugenia Blanc, que titula "La tragedia vasca".

En ella dice que una de las más espantosas tragedias del pueblo vasco ha sido la de sucumbir ante las promesas de una supuesta autonomía, a cambio de ayudar al comunismo internacional que ha desangrado y destruido a España y con ella ha derrumbado todo lo que suponía culto y cariño de los vascos por su país.

Cuantos y cuantos millares de esas brigadas rojas internacionales han puesto de manifiesto a los ojos de los vascos la verdad de su actuación y sus propósitos, ya que en Madrid, como en tantos otros frentes, las máquinas de guerra se han vuelto contra los rojos para obligarles a luchar en las trincheras, y eso es lo que ha ocurrido en el frente vizcaíno, donde los reclutados por las milicias vascas, que no querían continuar una lucha fratricida, sirviendo los intereses ex-

clusivos de los tiranos rusos, y el afán de sangre de las brigadas internacionales, han tenido que ir a las trincheras bajo la amenaza del látigo marxista.

Y en Bilbao, como en otros puntos, el terror comunista ha sido secundado por la furia terrorista de los mineros asturianos, gentes que no tienen miramiento alguno para la vida de hombres, mujeres y niños, que ya destruyeron y saquearon Oviedo hace dos años. Estos asturianos por donde han pasado en Bilbao han dejado la huella de su destrucción. Su actividad destructiva se ha manifestado en Guernica, como en Amorebieta, como antes se manifestó en Irún y demás pueblos de la hermosa España destruida por la furia dinamitera.

Los vascos carecen de fuerzas para poder preservar sus ciudades y sus habitantes, que son sacrificados, no en aras de un deseo de autonomía, sino para satisfacer los apetitos de los rojos y las ambiciones de los aliados de la Internacional, y por ello no pocos vascos llaman a Aguirre traidor de la causa vasca.

Esta es la verdadera situación y la tragedia real por la cual pasa en estos momentos la tierra vasca, tragedia que llega al alma de todos los que amamos y admiramos a los vascos.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A.S.)

### Charla del General Queipo de Llano

Sevilla, 29.—Alvarez del Vayo se propuso hacer el ridículo en Ginebra, como otras veces, y se ha salido con la suya. La empresa de Vayo estaba llamada al fracaso; pero, sin embargo, fue a vociferar a Ginebra. Su discurso podría ser acogido con disgusto por parte de Italia y Alemania y ello condenaría al fracaso a la Conferencia.

Se trató de la retirada de voluntarios, pero de los nuestros, pues los franceses, los rusos, los ingleses, los checos, que pelean con ellos tienen la carta de ciudadanía expedida por el Gobierno del Canallero, que es tan canalla como aquellos. También se pidió que las tropas españolas de Marruecos, aún siendo españolas, tenían que volver a África. ¡Que gracioso! Conocen también nuestra firme decisión de no tratar con ellos, pues los caballeros no tratan nunca con los villanos. Habían del Gobierno legítimo. Legítimo a costa de haber robado cuarenta actas, robándolas, cido bien, robándolas. No hubiesen nunca triunfado en las elecciones. Muchas personas no votaron por miedo a los pistoleros que a toda costa tenían que triunfar. Ese Gobierno legítimo representa al chanchullo y al robo. Gobierno que representa legítimamente a todos los ladrones. Ladrones de actas, ladrones de museos, ladrones de bancos, ladrones de casas particulares, ladrones de todo.

Las naciones reunidas en Ginebra se darán cuenta de que, efectivamente, el Gobierno de Valencia es el verdadero Gobierno marxista. Quieren ahora hacer resaltar el humanitarismo de García Atadell. Voy a contar una anécdota de este humanitario. Veréis, veréis que rasgo más humanitario. Llegó a su despacho una conocida personalidad de Madrid, que le fué a ver para tratar de una persona que se encontraba detenida, en esto penetró un individuo que conducía un pesado fardo. García Atadell le hizo un guiño y le dijo: —Son pistolas ametralladoras encontradas en un nido de fascistas. Puesto en el suelo el fardo se desahozó inesperadamente y las pistolas eran cubiertas de plata, bandejas, joyas, objetos de arte, etc. El visitante no sabía a donde mirar. Este es un rasgo hermoso del ministro García Atadell. Mañana voy a descubrir nuevas facetas del Gobierno constitucional de Valencia que brindo a los representantes reunidos en Ginebra.

En cuanto que no hay noticias, las radios rojas no saben que inventar. La Radio de Valencia emplea hoy unos cuentos de miedo. Como sigue el incesante chorro de milicianos rojos que se pasan a nuestras filas, cansados de noticias estúpidas y de engaños de los marxistas, nos imitan y dicen que se les han pasado no sé cuántos soldados nuestros. Y más adelante, con toques de campanas de aldea llaman a los trabajadores y a los estudiantes y dicen, por ejemplo, que a los campesinos les hemos quitado sus tierras y que no pagamos los jornales. Los obreros en nuestra zona están hoy más contentos que nunca y se rien y se burlan de ellos.

La Radio Madrid dice más tonterías que la Radio de Valencia,

aunque no nos extraña, pues siempre las ha dicho, y como no tiene nada que decir, habla de las sublevaciones y de la descomposición de nuestra retaguardia. Ahora le ha tocado a Granada; ha sido algo tan terrible que la aviación ha tenido que intervenir, y dice que estas luchas intestinas dan idea de la inestabilidad de los fascistas. Ni en Granada ni en parte alguna de nuestra zona ocurre absolutamente nada, pues la tranquilidad es perfecta. Sería muy curioso que nosotros diésemos permiso para que se fuesen a la zona roja todas las personas de la España nacionalista que lo quisiesen, a ver cuántas lo hacían, y en cambio que lo hagan ellos, y aseguro que se quedarían despojados. Nosotros, gracias a Dios, gozamos de perfecta normalidad, no faltan los alimentos y tenemos cuanto apetecemos. En el territorio rojo ni las madres tienen que dar de comer a sus hijos. Todas esas tonterías que dicen les es muy fácil darlas, pues no tienen más que contar lo que les pasa a ellos.

En Barcelona la C. N. T. ha celebrado reuniones para llegar a la constitución de un frente antiburgués; ya no es antifascista. Prieto, el verdadero bugués; Negrín, ¡pobre Negrín!, otro burgués, y qué diremos de Giral, ¡qué burgués y qué canalla! Por eso esas nueve letras C. N. T., U. G., T. F. A. I., se han unido para ir en contra de los burgueses.

Se dice también que fuerzas anarco-sindicalistas se han negado a marchar al frente, adoptando una actitud levantisca. Otra noticia que también tiene su importancia. El Gobierno de Valencia desconfió de Miaja, pues se halla identificado con los partidos extremistas, que tienen las simpatías de Miaja y temen que ataque al Gobierno de Valencia, por cuyo motivo es estrechamente vigilado.

Otro punto que hoy preocupa la atención del mundo es que la aviación marxista ha tenido el acierto de bombardear un barco italiano y otro alemán de los que hacen el servicio de control. Este acto no tiene justificación de ninguna clase. Esos Gobiernos han hecho las correspondientes reclamaciones diplomáticas. Veremos a ver por donde se sale el Gobierno de Valencia.

En el día de hoy ha estado la guerra muy parada. En el sector del Norte ha habido una operación que tuvo por objeto tomar todas las lomas al Oeste de Amorebieta, sufriendo el enemigo un gran descalabro, dejando en nuestro poder material, muertos y heridos.

En el sector del Sur no hemos tenido más que combatir con el calor.

(Recibido por la Estación Radiotelegráfica de Falange Española número 7.)

**¡TINERFENOS! JUGAD EN EL PROXIMO SORTEO DE LA LOTERIA PATRIOTICA, PRO AEROPUERTO**

## CRONICA DE GUERRA

### Frente de Vizcaya

#### Por el "Tebib Arrumi"

Salamanca, 29.—Para que el enemigo no se olvide de que estamos a pocos pasos de él, esta mañana le hemos dado un nuevo empujón de los de carácter mayúsculo. El tiempo, que no se cansa de hacernos malas faenas, obligó a retrasar la operación preparada. Hasta las once de la mañana no ha sido posible el avance, porque en todos los prados y laderas del sector de Lemona y Amorebieta se había estancado una espesa niebla que hacía completamente imposible el fuego de preparación artillera y la colaboración indispensable de la aviación. Pero, apenas despejó nuestros soldados iniciaron su avance y no tardaron en coronar las costas que por el Norte y el Este rebasan a Amorebieta y otra situada al Norte que rebasa también Lemona.

hasta después de las seis. A la hora en que me retiro del campo de operaciones continúan nuestros soldados batiendo duramente al enemigo y conquistando nuevas posiciones.

La jornada, a pesar de la resistencia enemiga, ha sido plenamente victoriosa. Nos hemos quedado situados a menos de 10 kilómetros de Bilbao.

Y ahora una nueva noticia. Lemona está en nuestro poder y Amorebieta lo está tanto, que a las nueve y media de la mañana de hoy he estado recorriendo el pueblo, donde, por cierto, no han sido los destrozos tan grandes como hacían suponer las llamaradas y explosiones que en los días últimos veníamos observando desde nuestras posiciones.

Los mejores edificios, entre ellos el Convento de Carmelitas, están intactos; pero en otros se observan los estragos de la dinamita y las teas incendiarias. De todas formas, después de ocupadas las dos posiciones que los soldados han conquistado en el día de hoy, Amorebieta puede ya ser nuevamente habitada.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A.S.)

El enemigo ofreció resistencia, oponiendo a nuestro avance varios carros blindados y un intenso fuego de artillería. No le sirvió para nada este alarde, porque nuestros soldados, antes de las dos de la tarde, tenían ya coronados todos sus objetivos. Desgraciadamente a media tarde volvió la niebla y no se pudo continuar el avance

### CINE NUMANCIA

#### Taller Patriótico

En el festival patriótico en honor de los españoles residentes en el Japón, que se celebrará en el Cine Numancia el miércoles próximo, se rodará la interesante película de la Paramount "Madame Butterfly", y el Fin de Fiesta se sujetará al siguiente programa:

Romanza de "La Alsaciana", por don Emilio Latorre.

Duo de "Besos en la nieve", por la señorita Dileña Marrero y el señor Latorre, de Escuela de Arte.

El chistisimo entremés de los Quintero "La niña de Juana o el descubrimiento de América", interpretado por la señora Maruja Ferrer, señorita Pura García y señor García Padrón, del Circulo de Bellas Artes.

Dado lo interesante del espectáculo es de esperar un lleno rebosante de público, por lo cual pueden encargarse las localidades en el Taller Patriótico.

### Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 8-7-4.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

**Alvaro Rodríguez López**  
Servicio fijo semanal para los puertos de

**Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma**

**Yeoward Line**

SALIDAS PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE MAYO 1937:

Sábado 29.—Vapor AGUILA.

RICHARD J. YEOWARD MARINA, 43

**¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?**

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES.

**Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.**

RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

**50 por ciento más barato**

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA